
Misoellanea 

In dorinţa noastră de a concentra Îlt ;urul steagului "Vieţii Ro
mîneşUU cU mai multe forţe ştiinţifice şi literare, stntem fericiţi de a 
putea anunţa cetitorilor că, Cncepind chiar cu No. de faţă, savantul 
nostru amic, dr. /. Cantacuzino; profesor la Universitatea din Bucu
reşti, a binevoit să iee asupra.-şi direcţia părţii ştiinţifice a revistei 
noastre. Bine-inţeles, amicul nostru prof. P. Bujor rămîne in comite
tul de redacţie al • Vieţii Romîneşti- şi va continua pretioasa d-sale co
laborare, apreciată de cetitorii noştri. 

SIMEON FLOREA MARIAN 

In cursul lunii aceştia neamul nostru a: avut de înregistrat, în rîn
durile muncitorilor săi intelectuali, o dureroasă pierdere. 

Simeon Florca Marian, unul din cei mai harnit:i cercetători ai lite
raturii, obiceiurilor şi traditiilor poporului romîn, s'a stîns din viaţă în 
ziua de 11 April, în urma unei lungi şi grele suferinţe. 

Profesor de religie la liceul din Sureava, membru al Academiei 
Romîne, condut:ător al mai multor societăţi culturale, şi autor al unui mare 
număr de studii istori,~e şi folkloristi(•e, -S. FI. Marian a fost unul dintre 
bărbaţii cei mai de frunte ai Romînilor din Bueovina, atît ca seriilor cît 
şi ca luptător pentru cauza naţională. ' 

Năst:ut la 1847 la Ilişeşti în Bucovina, a studiat la Năsăud, Beiuş şi 
Cernăuţi şi s'a preoţit în 1876, fiind mai tîrziu numit şi catihet la şcoala 
reală din Siret. La 1883 a trecut ca profesor în Suceava şi mai apoi a fost 
ales membru în consiliul şcolar al districtului. In urma rodnicei lui acti
vităţi literare, Academia Romînă 1-a ales membru al ei în 1882, iar M. S. 
Regele 1-a decorat cu medalia Bene-Merenti el. 1-a. ' 

Din numeroasele şi voluminoasele lui lufrări tipărite, parte premiate 
ori imprimate de Aeademia Romînă, unele sînt modele de muncă răb
dătoare şi cinstită, şi vor oferi în tot deauna un material bogat cercetă

torilor In domeniul folklorului romln. 
Ca om, bărbatul pe care azi 11 plînge intreaga BuL"ovină şi îl regre- · 

tă toată suflarea romîneaseă, era cunoscut pentru viaţa lui modestă şi cin
stită, pentru dragostea lui de tară şi popor, pentru inima lui dreaptă şi 

iubitoare, pentru răbdarea şi statornicia de tare a dat dovadă în toate îm
prejurările vieţii lui de muncă ~i de luptă. 
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. _Moartea lui e un doliu national pentru frajir noştri din Bucovina, 
~-~ _rev~sta lor .Ju~imea Literară" din Suceava, al <·ăreia unul din spri
Jlmlon era, ln<·hna memoriei lui numărul cel mai apropiat al său . 

. S .. FI. M~rian a ~norat şi revi~~ noastră cu pretioasa lui rolabora
r~, ŞI c~ar r?tr unul dm numerele vutoare vom publica .Ursitoarele~, cel 
d1~ urm~ a~1col pe care de curînd ni-l trimesese harnicul sr·riitor, pe mor· 
mmtul carUla depunem indureraţi o lacrimă de adint·ă părere de rău. -

D. PANU ŞI ŢĂRANUL ÎN LITERATURA ROMINEASCA 

Într'un articol din Săptămina (18 Aprilie): .Psichologia poporului 
Romîn? !W, d. -Panu spune: 

• Poezia a făcut mare rău ţăranului, căci nu l'a descris aşa cum este 
şi a justificat oarecum impaşibilitatea şi indiferenta clasei dirigente" ... 
"Marii vinovati sînt Alt;csandri şi contemporanii săi" .... Mi-aduc aminte 
că nu ştiu în ce piesă un cioban cîntă următoarele versuri : 

Măi ciobane dela oi, 
Măi ciobane, măi 1 
Tu n'ai grijă nici nevoi, 
Măi ciobane, măi ! 
Tu te culci pe pat de flori, 
Măi ciobane, măi! 

.In naivitatea mea de băiat în liceu şi încă tîrgovet, ·, invidiam 
soarta ciobanului, care cîntă toată ziua din fluer, n'are grijă nici nevoi 
.şi se culcă pe pat de flori~. 

Apoi d. Panu istoriseşte cum, în în tăia sa călătorie la tară, văzînd o 
stînă, s'a repezit cu drag spre ea, ca să vadă pe fericitul cioban, care 
doarme pe flori! Cînd colo ce a văzut? O mizerie neagră, fum, drept 
pat un pămînt glodos, în Joc de flori. .. 

• - Cucoane, noi trăim ca fiarele, nu ca oamenii, îi spuse cioba· 
banul: Cînd plouă tare, trebue să stăm în picioare, căci nu putem să ne 
culcăm în glod" ... 

Iată, dar, o mărturisire preţioasă, care vine în sprijinul celor spuse 
de colaboratorul nostru G. I. în Cronica Literară din Martie. : 

.Crescuti cu .pastelurile" lui Alecsandri, noi am fost 'inşelaţi, am 
considerat pe tăran ca o fiintă fericită şi, nu ştiu zău, dacă nu i-am in
vidiat soarta!! Şi, cînd ni se spunea că-şi duce greu viata, noi zim· 
beam, căci noi gîndeam la .juna" Rodică şi la .sămănătorii" care înnoată 

în fericire" ... 
Fiind-că vorbim de acest articol al d-lui Panu, apoi tinem să lă

murim două lucruri atinse de d-sa. D. Panu nu primeşte idea că ţăranii 
moldoveni s'au arătat mai blînzi, pentrucă se citează cazul unora care au 
sfărmat un piano.· Rezultă de aici că nu s'au arătat mai blînzi decit cei 
din Muntenia ? Ba rhiar blinzi, chiar fără a-i compara cu aceia ? S!ăr-
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marea unut ptano, într'o răscoală, e un a( t care poale dovedi sălbătăcia 
unui popor ?-Altă ceva : d. Pa nu spune <"ă Goga este un poet care ide
alizează (în inteles că falsifică) pe ţăran. Cum? Orice idealizare, orice 
relevare de însuşiri bune este ·o ,.idealizare". Dar atunc:i realişti n'ar fi 
decît scriitorii mizantropi! Ori în ţăran nu e nimic bun, omenesc, ideali
zabil? Şi apoi, Goga nu idealizează, la urma urmei, pe ţăran, ci sufe
rinţa ţăranului, care, in adevăr, e sfîntă ! Şi aceasta e cu totul altă ches
tie ... Poezia lui Goga nu inşalli pe nimene asupra ţăranului. Din con
tra: Ceti1i încă odată Un om ... Comparati cu Alecsandri! 

UN LOGICIAN TERIBIL 

Nu poţi minţi ori calomnia cu succes, dacă nu ai inteligenţă, ba 
încă o mare inteligenţă. Cind ai spus o minciună, pentru a nu o dezminţi 
niciodată, ţi se cere aproape geniu ! 

!ţi trebueşte o mare putere de invenţie şi combinaţiune, pentruca 
să ciădeşti mereu un neadevăr armonie şi consecvent. 

D. Densuşianu a calomniat odată pe d. Philippide, cînd a voit să 
dovedească că "Principi.ile" acestuia nu fac două parale, ba încă sînt pla
giate. (Cetitorii noştri cunosc elogiile ce această operă a stîrnit în lumea 
învăţată germană).-De atunci încoace, d. Densuşianu s'a simţit dator 
să-şi menţină calomnia. Şi iată-!, în unul din numerele broşurii sale bi
mensuale, triumfind: "Cum e jud~cat acum d. Philippide chiar de ju
nimişti, v. Convorbiri literare, 1907, p. 205".-E vorba de articolul in
jurios al d-lui S. Puşcariu, la care noi am răspuns, credem, satisfăcător ... 

Acum ia să vedem Cine e acela, pe care d. Densuşianu îl chiamă 
în sprijinul calomniilor sale. Ne spune d. Densuşianu, într'un articol care 
începe chiar în acelaş număr al broşurii sale şi se isprăveşte în cel ur

_mător. lată: 

"D. Puşcariu n'a ajuns însă să se pătrundă de spiritul ştiinţific 

larg care deosebeşte filologia de azi de cea de acum cinci zeci de ani u ••• 

"Lipsa absolută de sistem şi inducerea tn eroare a celor ea re ar avea pă
catul să se încreadă în dictionarul d-sale ... "Să mulţumim d-lui Puşeariu că 
_e dintre aceia care ne mai înveseleşte" (sic) ... "Dictionarul d-lui Puşcariu 
e o comoară de distracţiuni filologice"... "D-sa nu e stăpîn pe lucruri 
elementare din filologia generală, din filologia romanică" ... "D. Puşca riu 
nu ştie nici să ceteaseă cărti roruîneşti" ... "Nu este un om de ştiintă"-, 

etc. etc. etc. 
Dacă este aşa d. Puşcaiiu (noi nu credem că este chiar aşa!) alunci 

pentru ce d. Densuşianu citează triumfător părerea d-lui Puşcariu despre 
d. Philippide ? Ce valoare poate avea această părere? 

Vrea să asasineze prea mulţi, şi se'ncurcii omul... .-

.STATUL MAGHIAR" 

Găsim în "Mercure de France" (No. 235 din 1 April 1907), ur· 
mătoarele: "Liberalism maghiar. Desbaterile din Camera de la Budapesta. 
pun uneori în lumină trăsături stranii de-ale şovinismului maghiar faţă 

de "Ungurii de limbă ne maghiară". Ast-fel în Transilvania nişte biete 
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srrvitoare oferindu-se s~ planteze un arminden . împodobit cu sin.,.urele 
cordele ce au putut cra"sJ· d' • .. . ., 
,,- _ . _ . ": , a 1ca roşu ŞI albastre, s'au viizut condamnate 
·: plateasca flec·are <:Ite 200 t·oroane amendă; pentm că n'au prevăzut 
ca copăcelul, uscindu-se, are să facă, cu cordelele, un trico!or romirzesc•. 

DE PE .MALURILE PRUTULUI 

. D. I. I. Ghiulea, student din Iaşi, ne eomunic-ă următoarele două 
dame populare, auzite şi culese din gura flă;:ăilor de la Stinea sat asă
ZIIl pe malul Prutului, în comuna Stinra din judetul Iaşi. Iată-Îe lăsi~d 
la o parte oriee pretentie de transcriere ştiinţifică : ' 

Foae verde fir sul'it, 
Fire-ar Rusu-afurisit 
Că de cind el a venit 
Peste noi şi ne-a robit, 
Casa p i>rl'ă nu -ni-i rasă, 
11-'\asa parcă nu ni-i masă, 
Vremea parră-i tot pe dos, 
Şi pămîntul mînios. 
Fo:Je verde loz!oarii, 
Prutul plînge de s'omoară 
Că de-al'Lt tine mai ştie 
Slobod , ind are să fie! 
Foileană vişinie, 

Păsăriră ruginic, 
Tu de jale tot să tîn(i 
Şi să mi te duci la munti 
Că-am ph·at robi Rusului, 
Rusului, .Muscalului.. .. 

Foae verde lozioară , 
La Nistru la mărgioară, 
S'o strîns fra(ii grămăgioară 
Şi jălesc de-o surioară, 
Surioară dintr'un sînge : 
Unde pică, lemn despică ! 
Unde <"ade, Pămînt arde! 
Foae verde trei masline 
l-auzi, neiră, Prutul vine; 
Dare-ar Dumnezeu să sel'e, 
Să-i rămîe pietrele : 
Să-I tree cu picioarele, 
Să 'mi văd surioarele. 
Cîntă ~U('U 'n răditi' des, 
De-acum văd că s'o ales: 
Că de-aicea n'am să ies, 
N'am să ies şi-am să robes·~ 

Pentru neamul mus<"ălesc ! 

Dupa sentimentele l·are formează subiectul acestor ('inte.!e, şi chiar 
numai după toponimia în ele coprinsă, cetitorul îşi poate da samă că 
deşi c-ulese pe pămîntul Romîniei libere, obîrşia lor este a se făuta în· 
1re Prut şi Nistru. Imigrarea în tara noastră a a.:estor doine basarabene, 
este oarecum un dor·ument ştiinjifi:: ce se opune cu succes afirmaţiuni
lor ('are, • u prilejul evenimentelor din urmă, au circulat în privinta senti
mentelor ce ne-ar fi venit de peste Prut. 

PENTRU CETITORI 

Începînd cu No. 6, • Viata Romînească" se va imprima pe hîrtie 
fabricată anume pentru revista noastră şi a cărei exe~ uţie se supraveghează . 
cu deosebită îngrijir~. 


